

# 世界海南侨领圆桌会议昨日在三亚举行 话乡情 促合作 展未来

本报记者 吴合庆 张慧朕



11月28日,第十六届世界海南乡团联谊大会世界海南侨领圆桌会议在三亚举行。

地的餐饮文化及服务文化引回海南,把日本好的产品及相关技术带回来。”日本海南总商会会长符明潮说,他们希望为推动海南服务业的多元化发展尽一份力。

## 脑力激荡 为家乡发展建言献策

圆桌上,琼籍侨领纷纷为家乡发展献计。“海南建设自贸区自贸港,人才是关键,本地人才更是关键中的关键。”香港海南商会会长陈明谦建议重视培养海南本地人才。文莱马来奕海南公会主席孔繁慈认为,海南当前重点发展旅游业、现代服务业及高新技术产业等,跟文莱相关产业有合作契合点。他建议开通文莱往返海口的直飞航班,方便两地经贸旅游交流。

澳大利亚海南总商会会长蔡霜飞表示,随着海南自贸区自贸港建设,越来越多的澳大利亚海南籍商人将会回乡创业,寻找发展机会。“事实上,商会一些会员企业已捷足先登,律师事务所、旅行社等一批企业先后在海南扎根。”

11月28日下午,第十六届世界海南乡团联谊大会世界海南侨领圆桌会议在三亚举行。来自28个国家和地区的50多位侨领围绕“世界海南乡团与海南自贸区自贸港发展机遇”主题,共商世界海南乡团发展,畅谈海南自贸区自贸港建设。

会上,海南省政协副主席、致公党海南省委会主委侯茂丰号召海南乡亲积极参与到海南自贸区自贸港建设中,希望侨领和侨团负责人发挥联系广泛、人脉深厚、信息便利的优势,做好新海南的建设者、见证者和共享者。海南将一如既往地关心和支持海外乡亲事业的发展,为海外乡亲在琼创业提供服务。

## 心念故乡 乡情乡谊浓郁

“不念他乡万斗金,只恋故乡一撮土。”香港海南社团总会会长张泰超说,在过去艰难时代,祖辈漂洋过海,客居异邦,辛辛苦苦把钱省下来寄回家乡建设家园。如今,经过几代人的努力,琼籍华人华侨在各行各业涌现了大批成功人士,传承爱国爱乡精神,有志把家乡建设得

更美好。泰国海南会馆重视对年轻一代的中华文化教育,每年都会选送海南籍后裔到海南大学和海南师范大学学习中文。“我们的根在海南,愿意贡献自己的力量。”泰国海南会馆理事长云昌梁说。“离开海南21年,看到家乡巨大的变化,我作为海南女儿感到无比

自豪、骄傲。”台湾海南民间交流总会理事长翁连香计划引进台湾幼教理念到海南,为海南基础教育发展贡献力量。

## 发挥优势 推动家乡对外交流

美国海南商贸总会主席吕诗澄

说,目前,在美国南加州有五万多名海南籍华人华侨,有几千家海南人创办的企业,该会将发挥琼籍乡亲在美国经商的经验优势,把海南的名牌企业产品引进美国市场。美国海南商贸总会将择期组织会员回家乡探亲考察投资,为家乡建设做一些实实在在的事。“日本海南商计划把日本当

## 世界海南乡团联谊会 第十六届一次理事会会议召开 王美珍当选第十六届 世界海南乡团联谊大会理事长

本报讯(记者 张慧朕 吴合庆)11月27日晚,世界海南乡团联谊会第十五届四次理事会暨第十六届一次理事会会议在三亚湾红树林度假酒店召开,会议表决通过王美珍为新一届联谊大会理事长。

会议就第十六届世界海南乡团联谊大会筹备情况进行了介绍,并讨论了第十六届世界海南乡团联谊大会公报及第十七届世界海南乡团联谊大会承办乡团,并通过举手表决确认了王美珍为第十六届世界海南乡团联谊大会理事长、蔡春萌为副理事长、王昌龙为副秘书长。

王美珍表示,今后必定以更加积极的工作态度投入到服务广大乡亲的工作中,以实际行动助力海南自贸区自贸港建设,努力推进世界海南乡团联谊会创新发展。

据了解,第十六届世界海南乡团联谊大会于11月27日至29日在三亚举行,大会的主题是“乡音乡情,共享未来”,来自世界28个国家和地区的3200多名琼籍乡亲代表欢聚三亚,共谋发展。本届大会是继1993年、2004年在海南举办第三届大会、第八届大会之后,时隔15年回到海南家乡举办。

## 琼籍华侨感叹家乡变化大

本报讯(记者 张慧朕 吴合庆)“这几年,海南发生了翻天覆地的变化,家乡越来越好,我们十分开心。”11月28日,第十六届世界海南乡团联谊大会在三亚开幕,海南海内外乡亲欢聚一堂,共享乡音乡情,畅谈家乡未来发展。此次回乡,琼籍华人华侨们纷纷赞叹家乡的巨大变化。谈及回乡的感受,88岁的澳大利亚琼籍华侨唐博生用“翻天覆地”来形容。

唐博生说,1975年他和家人选择到澳大利亚发展,在国外生活的这些年,他心里十分想念家乡。自世界海南乡团联谊大会成立以来,他每一届都参加,见证了大会的发展和变化。

“15年没来三亚了,这次来感觉变化很大。”唐博生说,15年前,三亚没有这么多高楼,马路也没有现在宽,如今,各式各样的现代都市建筑拔地而起,交通也变得十分便利,从海口到三亚动车不到两个小时,而以前坐大巴要花上五六个小时。除此之外,酒店服务业也很发达。“相信三亚会变得越来越好。”三亚15年的巨变,让唐博生十分震撼,他说,大会结束后,还将和老伴在三亚这片土地上走走看看,感受更多的变化。

“很熟悉,大家用方言畅谈,仿佛回到了年轻的时候。”谈及此次回乡的感受,一直在美国生活的琼籍华侨郑美花把观察的角度放在了家乡的文化变化上。她说,虽然每隔几年会回一次家乡,但是每一次海南的变化都让她深感惊喜,城市面貌的巨大变化自不用说,而随着海南自贸区自贸港的建设,海南在文化、经济等方面也呈现欣欣向荣的景象。

“想不到三亚变化这么大,主城区变得这么大,很美!”泰国琼籍华侨云昌梁从心底发出由衷的感叹。云昌梁说,虽然生活在泰国,但是对海南的感情却十分浓厚,为此还学讲海南话,学唱海南歌曲,这些年也经常随家人回海南探亲。“这次到三亚,真切感受到三亚的变化,城市框架变大了,市民的文明意识提高了,为家乡的变化感到高兴。”云昌梁说。

## 琼籍乡亲对海南发展充满信心 希望深度参与 海南自贸区自贸港建设

本报记者 吴合庆 张慧朕

“海南发展日新月异,迎来千载难逢的发展机遇。”我们希望与海南共商合作,参与到海南自贸区自贸港建设中……在第十六届世界海南乡团联谊大会上,来自世界各地的琼籍乡亲对海南发展充满信心,寄予厚望,并表示将结合海南发展的特点及乡团优势,参与到海南自贸区自贸港建设中来。

“当前,海南迎来千载难逢的发展机遇,不少海外乡亲已跃跃欲试,想回籍地看看,希望加入到海南自贸区自贸港建设的队伍中。”马来西亚海南会馆联合会会长林秋雅认为,本届联谊大会搭建了海南与各方共商合作的平台,前期商会已经多次组团到海南开展文化商务考察等交流活动,“我们希望发挥自身优势,承担起马来西亚与海南交往的桥梁纽带功能,继续为马中友好往来作出积极贡献。”

“中国前进的步伐越来越快,发展日新月异,这让华人华侨感到十分自豪。”澳大利亚海南社团总会会长吴昌飞一直关注海南的发展,他希望琼籍乡亲抓住难得的机遇,抢占先机,回乡投资兴业,感受海南发展的脉搏。美国南加州海南会馆会长史振顺说,当前海南加快推进自贸区自贸港建设,发展后劲十足,琼籍华人华侨对家乡的发展充满信心和期待,他们将利用创业经验和世界眼光,把目光聚焦家乡,为家乡建言献策,为更多项目、人才、资本和技术带回家乡,为海南发展贡献应有的力量。

(本版图片由本报记者 孙清 摄)



11月28日,第十六届世界海南乡团联谊大会在三亚湾红树林度假酒店开幕。图为海南爱乐合唱团演唱《世界海南乡团联谊大会歌》。



来自世界28个国家和地区的3200多名琼籍乡亲代表欢聚三亚。

在第十六届世界海南乡团联谊大会开幕式上,两位琼籍乡亲竖起拇指点赞。



## 世界海南青年

# 海南自贸区自贸港建设 为年轻人提供发展新机遇

本报讯(记者 张慧朕 吴合庆)11月28日下午,第十六届世界海南乡团联谊大会世界海南青年论坛在三亚举行,来自世界各地近百名琼籍青年侨领和海南本地青年代表相聚一堂,为海南自贸区自贸港建设建言献策。

“以侨架桥,以心相交,海南侨胞应以发展为依归,利用海外关系网打通商业网络渠道,促进中国企业、中国制造相关产业项目在侨居国投产落地。”新西兰海南同乡联谊会副会长龙登鹏说,建设海南自贸区自贸港,海南侨胞可充分发挥人脉和信息优势,结合战略布局,利用海南作为海上丝绸之路战略支点的区位优势,推动其成为跨境电商最大的全球中心仓和离岸贸易中心。同时,积极搭建人文交流合作平台,挖掘海南侨人才潜力,实现与国际接轨的创新发展。

阿联首海南商会暨同乡会常务副会长兼秘书长韩焕东说,目前海南自贸区自贸港建设开展得如火如荼,海南有完善的高铁、国际机场、高速公路等基础设施,城乡住房、就医报销等都得到很大改善,居民获得感和幸福度不断增强。但这些还不够,海南还要多学习其他地方的先进经验,在体制机制上继续创新,

争做新时代改革开放的排头兵。韩焕东表示,阿联首海南商会暨同乡会将发挥桥梁作用,积极促进中阿两国交流合作,为推进“一带一路”建设发挥桥梁纽带作用,为家乡经济社会发展作出积极贡献。

“海南自贸区自贸港建设面临的挑战是多元化的,需要来自世界各地的智慧汇聚一起,集思广益建设一个新海南。”马来西亚海南会馆联合会青年团团长陈如坚说,海外华侨有独特的优势,例如接受不同的文化与教育,了解当地需求与文化,这也是很多华侨到海外在不同领域取得成功的原因之一。他建议,寻梦、创业、专业和敢承担责任的青年都应该来海南看看,一起投入海南自贸区自贸港建设,共创美好未来。

海口市农村青年致富带头人协会执行副会长吴坤仲表示,世界各地的海南青年华侨具备国际视野、承袭本土文化,他们是助



力海南农业完善产业链、提升价值链、共享利益链的最佳群体。他呼吁,全球海南青年应以创业

为纽带,通过投资、企业和人才等方式,参与海南农业的技术、生产、品牌、营销和渠道等领域,

全面助力海南农业供给侧结构性改革,投身海南自贸区自贸港建设。

联谊大会世界海南青年论坛在三亚举行。